



<https://istoria-ozeztvo-uchebnik-777.ru>

## МОНГОЛО-ТАТАРСКОЕ НАШЕСТВИЕ

Хронологически охватывает XIII-XV века.

Начнем с того, что на Руси была феодальная раздробленность, которая негативно сказывалась на обороноспособности страны. А в это время в степях шел объединительный процесс многих кочевых народов, среди которых важнейшее место занимали монголы и татары. Объединителем выступил хан Чингисхан.

Эти кочевые племена вели экстенсивное хозяйство (см. статью «Термины Древней Руси») и начали агрессивную внешнюю политику по отношению к соседям. В том числе пошли на Русь. Сначала они двинулись на половцев, которые жили к востоку от Руси. На реке Калка в 1223 году состоялась первая битва. С одной стороны были половцы и русские с другой – монголо-татары. Монголы победили и на трупах и раненных людях расстелили доски и пировали. Попраздновав и пограбив, монголы ушли в степи и их не было 14 лет. А в 1237 г. они во главе с Батыем (внук Чингисхана) пошли на Северо-Восточную Русь. И считается, что именно с этого момента началось монголо-татарское завоевание Руси, которое закончится при Иване III стоянием на реке Угра в 1480 г.

Далее вам представлена информация с самыми важными моментами. Обязательно запоминайте даты, кто победил, и какие правители были с обеих сторон. Конечно, надо знать суть самого события. Чтобы запомнить битвы и движение войск, смотрите на карту! Что бы разобраться и запомнить имена князей, смотрите «Родословные в схемах».

31 мая 1223 – битва на р. Калка. Противники с одной стороны **половцы и русские** с другой – монголо-татары (**Чингисхан**). Результат – победа монголо-татар. Их пир на трупах и раненых.

Обратите внимание! Монголы ушли в степь и не появлялись 14 лет. А основное завоевание Руси с похода Батыя (внук Чингисхана).

1237-1238 – поход Батыя на **Северо-Восточную Русь** (противники – русские/монголо-татары (Батый)).



Результат – разорение и уничтожение русских городов, первым из которых была Рязань. Разгром в 1238 г. Владимиро-Суздальского княжества. Особо следует выделить оборону Козельска. Этот небольшой город сопротивлялся 4 недели. Он не имел важного стратегического значения, но Батый не мог потерпеть, что бы жители этого маленького города оказались сильнее войска монголо-татар. За такую длительную оборону Батый прозвал Козельск «злым городом».

4 марта 1238, Битва на реке Сить поражение русских войск, гибель владимирского князя Юрия Всеволодовича.

### **Подробности битвы на реке Сить.**

Правитель Владимира-Суздальского княжества – Юрий Всеволодович. Противники Русское войско: дружины Владимира, Ростовского, Ярославского, Угличевского и Юрьевского княжеств

### **Монгольское войско воевало под руководством Бурундая.**

После вторжения во Владимира-Суздальское княжество монголов Юрий Всеволодович ушёл в леса создавать новое войско, а его жена и сыновья погибли.

7 февраля 1238 года был взят Владимир. Основные силы монголов направились в сторону Твери и Торжка, а второстепенные – войско темника Бурундая – на поволжские города.

Юрий ожидал помощи от своих братьев и племянников. Но все войска соединить не успели. Смогли создать общее войско лишь Юрий, брат Святослав и трое племянников – Владимир, Всеволод и Василёк. Войска из Киева и Новгорода не подошли.

Монголо-татары напали неожиданно.

Русское войско было разбито.

### **Итоги битвы**

Большие потери с обеих сторон, русское войско погибло почти всё, в том числе и князь Юрий Всеволодович, его брат Святослав (погиб в плену) и племянник Всеволод.

Развеялись последние надежды на возможность дать сопротивление врагу. Войско монголо-татар захватило Владимира-Суздальское княжество.

Данная битва принесла серьёзные потери и войску противника.

Таким образом, битва на Сите – попытка дать сопротивление надвигающейся Орде. Однако поражение стало одной из трагических страниц нашествия монголо-татар.

1239-1240 Поход Батыя на Юго-Западную Русь.



1240 Захват **Киева**. Воевода Киева **Дмитрий Ейкович** он возглавил оборону Киева от орд хана Батыя в 1240 году.

Захватив Киев, который считался столицей государства, несмотря на феодальную раздробленность, монголо-татары обложили Русь данью.

В 1243 г. монголо-татары создали свое государство Золотая Орда со столицей Сарай.

Русь платила дань, которую собирали баскаки, князья получали от хана ярлык на княжение. Если вы не знаете этих терминов, то посмотрите их в рубрике «Термины».

#### ЗАПОМНИТЕ:

Монголо-татары не присоединяли Русь к своему государству, не влияли на политическое устройство, экономику, религию. Их интересовала дань.

И так прошло более века пока московский князь Дмитрий Донской не начал сопротивления монголо-татарам.

Далее будут описаны битвы с участием Дмитрия Донского.

В 1367 состоялась битва на р. **Пьяна**.

**Союзники:** Дмитрий Донской (Москва), Дмитрий Константинович Суздальский, Борис Константинович Городецкий.

Противники: Золотая Орда (Булат-Тимур).

Результат: Русское войско наголову разбило ордынцев.

Обеспечена безопасность границ Нижегородско-Суздальского княжества на 10 лет. Поражение Булата-Тимура и его гибель усилили власть Мамая среди монголо-татар.

### **Пояснения**

Река **Пьяна** протекает по Нижегородской области и немного по Мордовии, это левый приток Суры (которая, в свою очередь, является правым притоком Волги).

Монголо-татары решили взять реванш и в 1377 г. напали на русских на этой же реке Пьяна.

**Союзники:** Дмитрий Донской (Московское, Нижегородское, Суздальское княжества)

Противники: **хан Мамай**.

Результат: русское войско было **разбито**.

Русские решили, что Мамай далеко. Их бдительность и дисциплина снизилась. Мамай напал, когда русские воины отдыхали и выпивали.

Результат: взята Рязань, разграблено Нижегородское княжество.

Русские захотели взять реванш.

В 1378 состоялась битва на р. **Вожа**

**Дмитрий Донской** против **Мамая**.

Здесь было использовано построение русских войск в виде дуги.

Флангами руководили окольничий **Тимофей Вельяминов** и князь Андрей Полоцкий (по другой версии - Данила **Пронский**).

Результат: победа русских войск. Она показала уязвимость татарской конницы. Победа имела большое психологическое значение накануне Куликовской битвы. **Мамай стал терять** авторитет среди сородичей в пользу **Тохтамыша.**

### КУЛИКОВСКАЯ БИТВА 1380 г.

3 сентября 1380 г. состоялась Куликовская битва на территории **Рязанского княжества.**

Московский князь Дмитрий Донской призвал в союзники русских князей Пскова, Переславль-Залесского, Новгорода, Брянска, Смоленска и литовских князей Ольгердовичей. Войско набралось 40-50 тысяч.

Войско Мамая насчитывало 100-150 тыс.

Д. Донского на битву благословил преподобный **Сергий Радонежский**, настоятель **Троице-Сергиевой лавры.**

Перед битвой сразились русские монахи **Александр Пересвет (погиб)** и **Родион Ослябей с воином хана Челубеем (погиб).**

Исход битвы решили: 1) засадный полк во главе с князем **Владимиром Серпуховским** и **Дмитрием Боброком-Волынским**, который вышел в решающий момент битвы и ударил в тыл врага. Есть сведения, что засадный полк был идеей Донского.

2) удобное положение войска Донского (оба фланга прикрывались рекой и оврагом, а коннице Мамая негде было даже развернуться.

**Потери:** русское войско – около **20** тысяч, войско **Мамая** погибло почти полностью.

В этой битве Дмитрий Донской поменялся доспехам и конём с боярином Михаилом Бренком, который погиб, а Донской сам лично принимал участие в битве и был ранен.

### **Причины победы русских**

- Полководческое искусство Дмитрия Донского
- Патриотизм русских воинов

- Объединение части княжеств в борьбе против Мамая
- Хорошо подготовленное войско.

## ЗНАЧЕНИЕ КУЛИКОВСКОЙ БИТВЫ

- Рост национального самосознания. Появилась уверенность, что можно победить Золотую Орду.
  - Возрос авторитет Московского княжества, лично князя Дмитрия Донского. Москва закрепила за собой роль объединителя русских земель.
  - Победа способствовала росту и объединению русского государства.
  - Было подорвано военное могущество Золотой Орды, что ускорило её распад.

Князь Дмитрий за победу стал называться **Донским**.

За вклад в борьбу против захватчиков Д. Донского в 1988 году причислили к **лику святых**.

Два года спустя после Куликовской битвы монголо-татары подошли к Москве. И в 1382 г. **Тохтамыш** (Токтамыш, Тахтамыш, Тотамих) **сжёг Москву**.

**Тохтамыш** воцарился в Орде, воспользовавшись поражением Мамая в Куликовской битве.

1472 поход хана Ахмата на **Московское княжество**.

Противники: Иван III/Ахмат.

Результат:

Победа русских, хотя был сожжён город **Алексин**, убито его население, однако перейти через Оку хан не смог.

Четыре года спустя в 1476 Иван III прекратил выплату дани Орде. А в 1480 г. **Иван III отказался** признать зависимость Руси от Орды.

Орда пошла на Русь. И в 1480 г. состоялась последняя битва на реке Угре.

ЗАПОМНИТЕ:

Эту битву называют **стоянием**. И она же является последней с монголо-татарами.

1480 Стояние на р. **Угре** (приток Оки, Калужская область).

Союзники:

Иван III в союзе войсками крымского хана Менгли Гирэма. Крымский хан отвлёк военными действиями литовского короля Казимира, который намеривался помочь Ахмату.

Запомните!

Такой ход впервые был применен в военной практике.

Противник:

хан Ахмат.

Весной 1480 г. Ахмат пошел на Русь, был остановлен русскими в устье р. Угра. Все броды через реку русские перекрыли. Ахмат решил дождаться помощи литовского короля Казимира IV, но её не получил и отступил.

**РЕЗУЛЬТАТ:**

Стояние на Угре положило конец монголо-татарскому игу.

Русь приобрела полную независимость.

Поднялся её международный авторитет.

Страна стала называться **Россией**. Как менялось название России с веками, читайте другую статью.

## **ИТОГИ МОНГОЛО-ТАТАРСКОГО НАШЕСТВИЯ**

Русь под игом находилась 240 лет

Есть две точки зрения на это событие.

Одна – самая распространенная сводится к тому, что последствия только отрицательные – разрушены города, уничтожены ремесленники,

ремесла многие забыты, страна ослабла, иго откинуло Русь на столетия назад в своём развитии, усиление междоусобиц между русскими князьями.

Другая точка зрения предполагает, что произошла интеграция культур, шло строительство храмов и городов (уничтожение их шло в первое десятилетие завоевания). Происходило развитие ремесел и торговли т.к. хан был заинтересован именно в дани, то ему было не выгодно уничтожение Руси и людей. Нашествие способствовало объединению русских князей.

Обязательно запомните, что несмотря на нашествие монголо-татар, **сохранялась религия и язык в стране.**

Как запомнить такой объем информации читайте другую статью и обязательно посмотрите карты в рубрике «Карты».

#### КАК ЗАПОМНИТЬ ТЕМУ ПРО НАШЕСТВИЕ МОНГОЛО-ТАТАР?

Итак, вы почитали нашу статью «МОНГОЛО-ТАТАРСКОЕ НАШЕСТВИЕ».

Как запомнить битвы? На чем сконцентрировать внимание?

Запомните сначала, куда пошел хан (направления).

Калка к половцам. Потом на Русь.

Движение монголо-татар сначала на северо-восток, потом на юго-запад.



А далее запоминайте по карте подробности.

Запоминайте просто последовательность битв:

Калка (проиграли), Сить (проиграли), Пьяна (проиграли), Пьяна (выиграли), Вожа (выиграли), Куликовская битва (выиграли), стояние на р. Угра (выиграли).

Киев захватили.

Потом запоминаете даты и потом все подробности с перемещением, именами и т.п. как запоминать даты читайте **ССЫЛКА**

Конечно, надо знать термины, о которых читайте на сайте.